
Ata da Primeira Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê Batalha no 
ano de 2026, com destaque na pauta para hierarquização dos recursos do FEHIDRO 
2026, de 18 de maio de 2026, resumo publicado no DOE em 25/05/2026. 
 

Aos dezoito dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e seis, às 10h30 (em segunda 
chamada), no Espaço Cultural Francisco Paulovic, situado na Praça Beraldo Arruda, s/n em 
Cafelândia/SP, compareceram os membros do Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê Batalha 
para a realização da 1ª Reunião Ordinária de Hierarquização do CBH/TB. Estiveram presentes 
19 membros, sendo 3 Prefeitos representando o segmento Municípios, com 3 titulares, à 
saber: Tais Fernanda Maimoni Contieri Santana (Prefeita Municipal de Cafelândia), Cassio 
Roberto Bertelli (Prefeito Municipal de Elisiário), e Marcos Roberto Frugeri (Prefeito Municipal 
de Guarantã); 2 Prefeituras estavam representadas pelo Vice Prefeito, sendo Flávio Bardella 
(Prefeitura Municipal de Adolfo), e Rafael Isique Carvalho (Prefeitura Municipal de Urupês); 
outras 10 Prefeituras Municipais tiveram representação, sendo elas: Avaí, Guaiçara, Lins, 
Marapoama, Mendonça, Novo Horizonte, Pirajuí, Piratininga, Potirendaba, Promissão, 
Reginópolis e Sabino; 6 membros representando o segmento Estado, sendo 5 titulares a 
saber: Lupercio Ziroldo Antonio (SP-Águas), Eliane Oliveira da Silva (Secretaria de 
Desenvolvimento Econômico), Renato Theodoro Delgado (Secretaria de Agricultura e 
Abastecimento), Graziela Gomes Silveira Scardovelli (SEMIL), e Nelson Antonio Gallo 
(Fundação Florestal), e 1 suplente a saber: Antonio Carlos Vieira (SP-Águas); e 11 membros 
representando o segmento Sociedade Civil, sendo 8 titulares, a saber: Rodrigo Pedro de 
Abreu (Planeta Verde), Argemiro Leite Filho (Sindicato Rural de Cafelândia), José Ricardo 
Scareli Carrijo (CIESP), Luiz Aparecido da Silva (SOS Rio Dourado), Gabriel Guimarães Motta 
(Fórum Pró Batalha), Gelson Pereira da Silva (SENAG), Lucas Rosa (UDOP) e Nelson Luiz 
da Silva (ABES), e 3 suplentes à saber: Ana Lucia de Souza Andrade (SOS Rio Dourado), 
José Aphonso Debreix Rodrigues (SENAG), e Natalia Polaco Brambilla (CICESP). Dos 
membros convocados 2 justificaram ausência, a saber: Flávia Vasconcellos Figueiredo 
(CETESB), Márcia Cristina Cury Bassoto (Secretaria da Saúde). Dos membros citados, 16 
estão aptos a votar, correspondendo à 36% do total de membros com direito a voto (em 
segunda chamada). O início da Reunião Ordinária deu-se pela composição da Mesa Diretora 
com os seguintes membros: Lupercio Ziroldo Antonio do SP-Águas e Secretário Executivo do 
Comitê, Luiz Aparecido da Silva (Batata) da ONG SOS Rio Dourado e Vice Presidente do 
CBH/TB, e Tais Fernanda Maimoni Contieri Santana, Prefeita anfitriã da cidade de Cafelândia 
e Presidente do CBH/TB. Dando início a reunião a Presidente do CBH-TB dá as boas-vindas 
a todos os presentes e salienta a importância da reunião que destinará os recursos do 
FEHIDRO para 2026 no âmbito do CBH/TB. Na sequência, justifica a ausência de muitos 
prefeitos e prefeitas devido à conflito de agenda institucional, sendo que está acontecendo 
simultaneamente em São Paulo o evento Inova São Paulo, promovido pelo Tribunal de Contas 
do Estado, o que derivou que muitos prefeitos não puderam estar presente, porém destacando 
que enviaram representantes dos municípios. Passa a palavra para o Secretário Executivo do 
Comitê, Lupercio Ziroldo Antonio, para dar início a pauta da reunião. O Secretário Executivo 
cumprimenta os presentes e dá início a pauta, colocando em discussão a Ata da Terceira 
Reunião Ordinária de 2025, e as Deliberações CBH/TB nº 004, 005, 006, 007, 008 e 009/2025, 
ressaltando que cópia destes documentos foram enviadas aos membros da Plenária 
juntamente com a Convocação para esta Reunião. Dada a palavra ao plenário, não houve 
nenhum óbice e então a Ata da Terceira Reunião Ordinária de 2025 e as Deliberações CBH/TB 
nº 004, 005, 006, 007, 008 e 009/2025, foram aprovadas por unanimidade. Retomando a 
pauta, o Secretário Executivo destaca o próximo item, que dispõe sobre a apresentação do 
Projeto “Identificação e caracterização de áreas críticas para recuperação ambiental na APA 
do Rio Batalha”, pesquisa realizada pela UNESP de Ourinhos. Passa então a palavra para o 
Professor Dr. Edson Luís Piroli para a apresentação do Projeto. Fazendo uso da palavra o 
professor apresenta os resultados obtidos na pesquisa desenvolvida, assim como as 
recomendações para recuperação das áreas degradadas no Rio Batalha, destacando ao final 
a importância do Comitê assumir ações no âmbito deste Projeto. Finalizando se coloca a 
disposição do Comitê para auxiliar nas ações que se fizerem necessárias para recuperar o 



Rio Batalha. Retomando a palavra, o Secretário Executivo, enaltece a apresentação do 
professor e diz ser um trabalho de grande valia para os membros do Comitê. Na sequência, 
como próximo item de pauta, passa a palavra para o Coordenador da Câmara Técnica de 
Planejamento e Avaliação do CBH/TB, Antonio Carlos Vieira que apresentou a Deliberação 
CBH/TB nº 001/2026, que “Dispõe sobre a aprovação do Plano de Aplicação de Recursos da 
Cobrança para o exercício 2026 no âmbito da UGRHI-16”, informando que todos também 
receberam cópia da Deliberação na íntegra, juntamente com a convocação. Após a 
apresentação pelo Eng. Antonio Carlos, o Secretário Executivo coloca a palavra aberta à 
plenária e não havendo manifestações, a Deliberação CBH/TB nº 001/2026, que “Dispõe 
sobre a aprovação do Plano de Aplicação de Recursos da Cobrança para o exercício 2026 no 
âmbito da UGRHI-16”, foi aprovada por unanimidade. Para finalizar a pauta da reunião que 
dispõe sobre o Relatório Final acerca das solicitações ao FEHIDRO 2026 no âmbito do 
CBH/TB em 2026, que abriga as indicações dos empreendimentos classificados e 
desclassificados, passa a palavra novamente ao Coordenador da CT-PA Antonio Carlos, para 
explanar sobre o relatório. Com a palavra, o Coordenador esclarece que a Secretaria 
Executiva do Comitê, no período estabelecido na Deliberação CBH/TB nº 007/2025 promoveu 
o 1º protocolo das solicitações. Foram 28 propostas inseridas no SINFEHIDRO, sendo que o 
1º protocolo ocorreu de 02 a 06 de fevereiro de 2026. Cita que as Câmaras Técnicas se 
reuniram separadamente por videoconferência em três oportunidades, nos dias 09, 11 e 13 
de março e que nas reuniões de pré-análise das propostas, foram desclassificadas 8 
solicitação e pré-qualificadas as demais, assim 20 solicitações foram consideradas aptas para 
efetuarem o 2º protocolo, que ocorreu de 30 de março a 02 de abril de 2026. Ao final deste 
período, as 20 propostas pré-qualificadas efetuaram o 2º protocolo. As reuniões das Câmaras 
Técnicas para a 2ª análise das solicitações pré-qualificadas, ocorreram por videoconferência 
nos dias 15, 17 e 23 de abril de 2026.  Concluídas as análises das solicitações protocoladas, 
a CT-PA emitiu o relatório final onde totalizou 14 solicitações aprovadas para hierarquização, 
4 em carteira de suplência e outras 10 indeferidas, sendo 8 já indeferidas quando da primeira 
análise das Câmaras Técnicas. Na sequência, o coordenador da CT/PA fez apresentação das 
solicitações classificadas e hierarquizadas, sendo 9 solicitações enquadradas nos PDCs 3, 4 
e 5 (Prioritários), a saber: 1) Prefeitura Municipal de Bady Bassitt (Elaboração de Projeto 
Executivo de Requalificação de Emissário de Esgoto e Estabilização de Processo Erosivo – 
Trecho Rua Projetada 3 à Rua Carlos Gomes – Bady Bassitt / SP); 2) Prefeitura Municipal de 
Potirendaba (Execução de serviços de limpeza, remoção e desaguamento de lodo da estação 
de tratamento de esgotos (ETE) - módulo 01/03 - do município de Potirendaba/SP); 3) 
Prefeitura Municipal de Promissão (Sistema de Tratamento Individual de Efluente Sanitário 
Doméstico – Assentamento Dandara – 2ª Fase de um Total de 4 Fases Previstas no Projeto 
Global); 4) Prefeitura Municipal de Urupês (Substituição de Emissário de Esgoto no Município 
de Urupês – SP); 5) Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Taquaritinga (Implantação de 
Coletor-Tronco de Esgoto – Av. Vicente José Parise – Taquaritinga/SP); 6) Prefeitura 
Municipal de Itápolis (Canalização de Trecho do Córrego Boa Vista); 7) Prefeitura Municipal 
de Sabino (Execução de Galerias de Águas Pluviais na Rua Santa Cruz com a Avenida Duque 
de Caxias); 8) Prefeitura Municipal de Elisiário (Ações de combate a perdas de água com a 
implantação do setor 1 no Município De Elisiário - Etapa I); 9) Prefeitura Municipal de 
Mendonça (Implantação de Ações de Combate à Perdas de Água com substituição de 
hidrômetros, diagnóstico de eficiência energética, implantação de Sistema de telemetria e 
pesquisa de vazamentos – Fase 5 – FINAL); e outras 5 solicitações enquadradas nos PDCs 
7 e 8 (não Prioritárias), a saber: 1) Prefeitura Municipal de Lins (Sistema de Drenagem de 
Águas Pluviais no Setor 4, Rua José Bonifácio, Rua Pirajuí, Rua Almirante Barroso e 
Adjacências); 2) Prefeitura Municipal de Piratininga (Execução de Galeria de Águas Pluviais 
na Rua 25 de Janeiro - Etapa 2/3); 3) CICESP - Consórcio Intermunicipal do Centro do Estado 
de São Paulo (Projeto Águas em Movimento: Educação Ambiental e Recursos Hídricos); 4) 
Prefeitura Municipal de Bady Bassitt (Missão Borboleta: Resgatando os Córregos da Nossa 
Cidade); 5) SOS Rio Dourado (Programa de Formação de Multiplicadores em Educação 
Ambiental). Após a apresentação das solicitações classificadas, o coordenador da CT/PA fez 
relato sobre as 4 solicitações classificadas em carteira de suplência e as devidas justificativas, 



sendo: 1) Prefeitura Municipal de Potirendaba (Elaboração de Plano de combate às perdas de 
água no sistema de abastecimento público do Município de Potirendaba-SP), a CT/SA decidiu 
pela inserção da proposta na Carteira de Suplência pois trata-se da 3ª proposta inserida no 
SINFEHIDRO, e para continuidade do processo há de se verificar/decidir acerca das 
condições estabelecidas no Artigo 4º § 1º, 2º e 3º da Deliberação CBH/TB nº 007/2025, 
observando que a 1ª proposta foi indicada para hierarquização e a 2ª proposta que trata de 
EA foi indeferida; 2) Prefeitura Municipal de Cafelândia (Construção da Estação de Tratamento 
de Esgotos de Cafelândia - Etapa II - Sistema de Tratamento de Esgotos Município de 
Cafelândia), a CT/SA decidiu pela inserção da proposta na Carteira de Suplência, pois a 
continuidade do processo fica condicionada à conclusão do Contrato nº 320/2019, conforme 
determina o item III do Artigo 8º da Deliberação CBH/TB nº 007/2025; 3) Prefeitura Municipal 
de Mendonça (Construção de Galerias Pluviais na estrada Mendonça – Mexerica - MEN-050), 
a CT/PA decidiu pela inserção da proposta na Carteira de Suplência, por se tratar de 2ª 
proposta inserida no SINFEHIDRO, e para a continuidade do processo há de se 
verificar/decidir acerca das condições estabelecidas no Artigo 4º § 1º, 2º e 3º da Deliberação 
CBH/TB nº 007/2025, observando que a 1ª proposta foi indicada para hierarquização e a 2ª 
proposta não atende a Deliberação (obrigatoriamente de EA); 4) Prefeitura Municipal de Bady 
Bassitt (Ações estruturais para substituição de galerias de águas pluviais nas Ruas Cedral e 
Reginaldo Fernandes Biati do município), a CT/PA decidiu pela inserção da proposta na 
Carteira de Suplência, por se tratar de 3ª proposta inserida no SINFEHIDRO, e para a 
continuidade do processo há de se verificar/decidir acerca das condições estabelecidas no 
Artigo 4º § 1º, 2º e 3º da Deliberação CBH/TB nº 007/2025, observando que a 1ª e 2ª propostas 
foram indicadas para hierarquização. Para finalizar, o coordenador da CT/PA divulga as 10 
solicitações desclassificadas, expondo os respectivos motivos, sendo: 1) ASCAM - 
Associação dos Catadores de Materiais Recicláveis de Bauru e Região (ReciclArte: Ofícios e 
Artes da Transformação - Capacitação, Governança e EA para Redução de Impactos dos 
Resíduos Sólidos sobre os Recursos Hídricos da UGRHI 16), pelo não atendimento do Artigo 
4º, § 2º, inciso I da Deliberação CBH nº 007/2025, ou seja “não obedeceu o Roteiro para 
elaboração de projetos de Educação Ambiental”; 2) Instituto Itapoty Desenvolvimento Humano 
e Conservação Ambiental (Semeando água - revitalização das cabeceiras do Rio Batalha); 3) 
Instituto SOMA (Água e Território – Rio Batalha), ambas proposta se enquadram no subPDC 
1.2.18 - Elaboração de Plano de Restauração Ecológica, ação não priorizada no PA/PI 2026 
do CBH/TB; 4) Prefeitura Municipal de Guarantã (Elaboração de diagnóstico e prognóstico da 
ETE e projetos de melhorias das lagoas de tratamento de esgoto do município de 
Guarantã/SP), pelo não atendimento ao Artigo 6º § 3º da Deliberação CBH/TB nº 007/2025, 
ou seja, não apresentou os documentos relacionados no Anexo 3 do MPO; além de não 
atender exigências da CT (não excluiu o diagnóstico e prognóstico da proposta, não revisou 
a Planilha Orçamentária; não apresentou o Atestado de Adimplência da Cobrança; não relatou 
a rotina de operação da ETE); 5) Prefeitura Municipal de Itajobi (Substituição do emissário de 
esgoto 1 (trechos 1-31 a 1-47) e substituição do Coletor tronco 1 (1-27 a 1-30), pelo não 
atendimento ao Artigo 6º § 3º da Deliberação CBH/TB nº 007/2025, ou seja, não apresentou 
os documentos relacionados no Anexo 3 do MPO; além de não atender exigências da CT (não 
realizou adequação do projeto técnico (redimensionamento e ajustes da declividade); não 
identificou as áreas de intervenção em AP; não revisou a Planilha Orçamentária); 6) Prefeitura 
Municipal de Marapoama (Adequação e automação do sistema de pré-tratamento da estação 
de tratamento de Esgoto do Município de Marapoama – SP), pelo não atendimento do Artigo 
6º, § 3º da Deliberação CBH/TB nº 007/2025, ou seja, “não apresentou os documentos 
relacionados no Anexo 3 do MPO”; 7) Prefeitura Municipal de Novo Horizonte (Jardins de 
Chuva - Avenidas Ângela Blaso Segreto, Antônio Pedro Thomitão e da Saudade), a proposta 
se enquadra na Tipologia T.4.2.12 – “Implantação de projeto para o aumento das áreas 
permeáveis e/ou redução do escoa mento superficial por meio de implantação de estrutura 
verde - parques lineares, corredores ecológicos, substituição de pavimentos, arborização, 
bosques urbanos, entre outros”, não priorizado no PA/PI 2026 do CBH/TB; 8) Prefeitura 
Municipal de Novo Horizonte (EDUCANH + Verde), a proposta se enquadra na Tipologia 
T.4.2.3. – “Projeto executivo de restauração ecológica (incluindo eventual implantação e 



manutenção de viveiro de mudas)”, não priorizado no PA/PI 2026 do CBH/TB; 9) Prefeitura 
Municipal de Pongaí (Reforma e Modernização da Estação de Transbordo de Resíduos 
Sólidos Domiciliares), pelo não atendimento das condicionantes estabelecidas no Anexo 1 do 
MPO, ação deve estar associada à “implantação, ampliação ou reforma de unidade de 
tratamento de resíduos sólidos (compostagem, reciclagem ou incineração); e 10) Prefeitura 
Municipal de Potirendaba (Elaboração de Programa de Educação Ambiental no Município de 
Potirendaba – SP), pelo não atendimento do Artigo 4º, § 2º, inciso I da Deliberação CBH/TB 
nº 007/2025, ou seja, “não obedeceu o Roteiro Técnico para Elaboração de Projetos de 
Educação Ambiental”. O Coordenador da CT/PA finalizou a explanação dos indeferimentos e 
na sequência, demonstrou o resumo dos valores disponibilizados para investimentos do 
FEHIDRO em 2026 no âmbito do CBH/TB. Primeiramente fez saber o valor disponível 
referente à compensação financeira pelo uso dos recursos hídricos – CFURH, sendo de R$ 
2.204.434,50. Em seguida relatou sobre os recursos da arrecadação em 2025 e previstos para 
2026 referente à Cobrança pelo uso dos recursos hídricos – COB, no valor de R$ 
8.461.941,38, totalizando assim o valor de R$ 10.666.375,88, recursos esses disponíveis para 
investimentos no exercício 2026. Para finalizar o Coordenador da CT/PA, informou que 
conforme Relatório Final, os empreendimentos hierarquizados no ano de 2026 totalizam R$ 
7.059.911,45; apontando o saldo remanescente de recursos no valor de R$ 3.606.464,43. 
Finalizada a apresentação, o Secretário Executivo, primeiramente coloca em votação a 
aprovação das 14 solicitações classificadas e hierarquizadas pelas Câmaras Técnicas. Sem 
óbices da Plenária, as 14 indicações foram aprovadas. Na sequência, abre para 
manifestações, as solicitações indeferidas conforme apresentação. Aberta a palavra, o 
Prefeito de Elisiário, solicita que com o saldo de recursos seja atendida a solicitação da 
Prefeitura de Guarantã. O Secretário Executivo justifica que a PM não atendeu exigências do 
MPO e da CT-SA, por isso não conseguiria seguir com a solicitação. Com a palavra, o 
Coordenador a CT-PA relata, em tempo, recurso interposto pelo Instituto Itapoty, que teve o 
indeferimento devido à ação não priorizada no PA/PI 2026 do CBH/TB. Ressalta que o 
empreendimento foi avaliado como importante, mas a ação, não constando este ano no PA/PI, 
fez com que o empreendimento não fosse hierarquizado. Não havendo mais manifestações, 
justificativas aceitas pelos membros presentes, todos os indeferimentos foram referendados 
pela Plenária. O Secretário Executivo destaca a seguir que devido ao saldo de recursos de 
R$ 3.606.464,43 apontado no relatório apresentado, e com 4 solicitações indicadas em 
Carteira de Suplência pelas Câmaras Técnicas, sugere ao plenário o atendimento de 3 destas 
solicitações, que juntas somam R$ 3.266.334,66, destacando que estas 3 solicitações se 
encontram corretas tecnicamente, e que assim ficará apenas 1 em carteira de suplência por 
insuficiência de recursos para atendimento. Aberta a palavra aos membros presentes, não 
houve manifestações contrárias à sugestão, assim o Secretário Executivo declara aprovado 
os 3 empreendimentos para hierarquização, sendo 1 solicitação enquadrada nos PDC 1 
(Planejamento): 1) Prefeitura Municipal de Potirendaba (Elaboração de Plano de combate às 
perdas de água no sistema de abastecimento público do Município de Potirendaba-SP); 2 
solicitações enquadradas nos PDCs 3 e 4 (Prioritários): 1) Prefeitura Municipal de Cafelândia 
(Construção da Estação de Tratamento de Esgotos de Cafelândia - Etapa II - Sistema de 
Tratamento de Esgotos Município de Cafelândia); 2) Prefeitura Municipal de Mendonça 
(Construção de Galerias Pluviais na estrada Mendonça – Mexerica - MEN-050). Após as 3 
hierarquizações pela plenária, fica 1 empreendimento hierarquizado em Carteira de Suplência 
sendo: 1) Prefeitura Municipal de Bady Bassitt (Ações estruturais para substituição de galerias 
de águas pluviais nas Ruas Cedral e Reginaldo Fernandes Biati do município). Sendo assim, 
as 17 hierarquizações aprovadas pela plenária totalizam R$ 10.326.246,11, apontando um 
saldo remanescente de R$ 340.129,77. Finalizando o Secretário Executivo faz saber que as 
hierarquizações e carteira de suplência, serão descritas na Deliberação CBH/TB nº 002/2026, 
que dispõe sobre a utilização dos recursos do FEHIDRO referente ao ano 2026. Cumprida a 
pauta da reunião, para finalizar abre a palavra para os informes dos membros da Plenária. 
Pede a palavra Wagner Casadei, representante da ONG SOS Rio Dourado no Comitê e 
coordenador de um grupo de técnicos na região em prol de ações para melhoria da qualidade 
das águas do Rio Tietê. Com a palavra, Wagner destaca as ações que estão sendo 



desenvolvidas no âmbito de proteger as águas do Rio Tietê que vêm sendo atingidas em 
várias partes por processo de eutrofização, com o aparecimento de macrófitas. Finaliza 
relatando sobre o Projeto de Lei nº 955/2025 que tramita na Assembleia Legislativa do Estado 
de São Paulo, que visa alterar a Lei nº 6171/1988 que dispõe sobre o uso, conservação e 
preservação do solo agrícola, ação essa que melhorará a qualidade das águas do Rio Tietê. 
Retornando a palavra para a mesa Diretora, o Vice-presidente do CBH/TB, Batata, faz uso da 
palavra para relatar sua experiência e participação no 3º Fórum Brasil das Águas, que 
aconteceu em São Luiz/MA, no período de 04 à 08 de maio. Destacou que representou a 
Diretoria do Comitê, que também contou com a presença e participação do Secretário 
Executivo, Lupercio Ziroldo Antonio. Ressaltou que o evento reuniu especialistas, autoridades 
e representantes de diversos setores para promoção e realização de diálogos, visando 
fortalecer a gestão de recursos hídricos no país. Finalizou parabenizando o trabalho 
desenvolvido pelo Secretário Executivo do Comitê, que possui representação mundial na área 
de recursos hídricos. Com a palavra a Presidente do Comitê, Tais Fernanda Maimoni Contieri 
Santana, fez agradecimento especial aos membros pela aprovação do empreendimento da 
ETE de Cafelândia, dizendo que após conclusão da obra o Município conseguirá tratar todo 
seu esgoto. Após as considerações da mesa Diretora, a Presidente do Comitê dá por 
encerrada a 1ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê Batalha no ano 
de 2026, sendo em seguida lavrada, assinada e encaminhado resumo desta Ata para 
publicação no Diário Oficial do Estado, juntamente com a Deliberação CBH/TB nº 001/2026, 
que dispõe sobre a aprovação do Plano de Aplicação de Recursos da Cobrança para o 
exercício 2026 no âmbito da UGRHI-16; e Deliberação CBH/TB nº 002/2026, que dispõe sobre 
a utilização dos recursos do FEHIDRO referente ao ano 2026. Dos documentos publicados, 
será enviada cópia aos membros da Plenária, para aprovação na próxima reunião.  
 


